



Slovo starosty

Vážení spoluobčané, milí čtenáři Střelického zpravodaje! Rok s rokem se sešel a je tu čas adventní, který předchází svátkům klidu a pokoje, svátkům vánočním. Při této příležitosti mi dovozte, abych Vás i celé Vaše rodiny co nejsrdčněji pozdravil a popřál Vám šťastné, spokojené a radostné prožití svátků vánočních.

Ing. Antonín Kazda

Zastupitelstvo obce

Veřejné zasedání zastupitelstva obce se koná ve čtvrtek 13.12.2001 od 19:00 hodin v hasičce. Na pořadu bude mimo běžných bodů jednání o rozpočtu obce na rok 2002, schvalovací řízení nových místních vyhlášek a zpráva o stavebních akcích obce. Srdečně zveme všechny občany.

Rada obce

Rada obce se na svém 77. a 78. řádném zasedání zabývala mimo jiné:

- rozhodla o realizaci zhotovení interiéru obřadní síně, která bude zahájena na základě variantních nabídek po odstranění vad a nedodělků na stavbě,
- rozhodla o zakoupení knihovního programu pro místní knihovnu, který umožní výměnu knih s ostatními knihovnami,
- schválila navržené rozšíření úředních hodin na pracovištích obecního a stavebního úřadu,
- uzavřela rozšířenou smlouvu na zimní údržbu s fy ZEVO,
- předala své komisi k řešení žádost k řešení veřejného osvětlení před domy č. p. 644 a č. p. 661,
- zvážila žádost velitele Hasičské záchranné jednotky na dovybavení materiálem v hodnotě cca milion korun a doporučila řešit tuto otázku s nadřízeným orgánem,
- projednala vyhlášku o místním poplatku za odpady,
- připravuje vyhlášky o třídění odpadu a zavedení systému na ukládání a svoz odpadu,
- konstatovala, že stálou kontrolou ubývá pohledávek v oblasti nájmu, znepokojující je stav vymáhání v oblasti pokut stavebního úřadu,
- řešila nedostatky ve věci zřízení věcného břemene na komunikaci pana Janulíka trvale pokračovat v naplňování smyslu podmínky změny územního plánu dané obcí při původním projednání minulým ZO,
- trvale doplňuje materiály na přijetí místní vyhlášky o veřejném pořádku,
- schválila výplatu jednorázové finanční podpory pro děti ve věku od 3 let, jež nenavštěvují předškolní zařízení obce dle usnesení ZO 11/97 článku 2 odstavce 4,
- zabývala se návrhy na využití prostor bývalého stavebního úřadu,
- připravovala příští zasedání ZO,



Pokoj lidem dobré vůle...

- vzala na vědomí a k prostudování žádost ZUS o prominutí nájmného za rok 2001,
- vzala na vědomí termín podpisu smlouvy se zhotovitelem stavby ČOV (30.11.2001) a termín podpisu smlouvy o státní podpoře této stavby se státním fondem (30.12.2001),
- rozhodla svým jménem předat děkovný dopis a věcný dar za příkladný čin třem žákům ZŠ,
- schválila vydání tohoto čísla Střelického zpravodaje.

Úřad obce

Redakční rada upozorňuje, že závěrka lednového čísla zpravodaje je již 17.12.2001. Případné příspěvky je třeba předat do tohoto termínu přímo na obecní úřad či zaslat prostřednictvím elektronické pošty.

Úřední hodiny se na pracovištích úřadu obce dnem 15.11.2001 mění takto:

Po 7:30 - 11:00, 12:30 - 17:00 (platí pro stavební úřad, pokladnu, podatelnu, matriku a evidence obyvatel)

St 7:30 - 11:00, 12:30 - 17:00 (platí pro stavební úřad, pokladnu, podatelnu, matriku a evidence obyvatel)

Pá 7:30 - 11:00 (platí pouze pro pokladnu, podatelnu, matriku a evidence obyvatel)

Ministerstvo vnitra upozorňuje občany, kteří jsou držitelé občanského průkazu typu knížky a nemají v něm vyznačeno státní občanství České republiky, že dnem 31. prosince 2001 končí jejich platnost. Vzhledem ke skutečnosti, že doba vydání nového občanského průkazu může činit až 30 dnů, je třeba požádat o jeho vydání co nejdříve.

Infoservis

Jak v odpadech v roce 2002

Na základě vašich dotazů k tématu nového místního poplatku z minulého zpravodaje jsme požádali znovu o zodpovězení otázek pana Josefa Macháta ml.

Jak je možno uhradit poplatek?

Návrh nové vyhlášky počítá s úhradou nového místního poplatku do 15. března každého roku. Hradí se hotově na pokladně či převodem na účet obce. Pro rok 2002 se nepočítá s možností úhrady tzv. SIPO.

Jaký je postih za nesplnění úhrady?

Po termínu úhrady obec automaticky zašle poplatníkovi výměr zvýšený o 25 %. Pokud ani tento platební výměr nebude uhrazen, vymáhá se úhrada soudní cestou. Po rozhodnutí soudu pak nastává běžné vymáhání formou obstarávkového platu, úhradou ve spojení se soudními výlohami či exekucí.

Jak přihlásit svou povinnost?

Na předepsaném formuláři, kde jsou uvedeny veškeré iniciály a to do konce ledna 2002. Na tomto formuláři je možno četným prohlášením zapsat výjimku z úhrady, na kterou bude pamatovat místní vyhláška. Přihláška má trvalou platnost a její aktualizaci je nutno provést pouze v případě změny.

S jakými úlevami se počítá?

V návrhu se počítá s úlevou pro děti jež v uvedeném období nedosáhnou patnácti let. Dále možná dojde k osvobození úhrady za občany s trvalým pobytem, kteří prokáží, že se více jak 250 dní v uvedeném období nezdržovali v místě bydliště.

Můj syn má patnáct let v listopadu. Kolik uhradím obci?

Návrh říká, že osoba hradí za celé období, to znamená, že jestliže vaše dítě dosáhlo v roce 2002 věku patnácti let, hradí celou částku, nikoli její alikvotní část.

Kolik tedy budeme platit?

Dle výpočtu nákladů na provoz systému shromažďování, přepravy, třídění, využívání a odstranění komunálního odpadu vynaložených obcí byla snížena navrhovaná částka na 400,- Kč/období/osobu. Stejný obnos by měli hradit i majitelé staveb určených k rekreačním účelům. Návrh vyhlášky dává možnost zapojit se do systému svozu i právnickým a fyzickým osobám s oprávněním k podnikání a stejně tak společenským sdružením, organizacím a podobně, a to ve výši 1200,- Kč/období, avšak pouze na základě sepsané smlouvy se správcem poplatku.

Jak se zbavím nebezpečného odpadu a co přesně patří mezi ně, budu za ně platit další poplatky?

Budete jej skladovat na vlastním pozemku a či v nemovitosti do doby mobilního svozu. Tento vám bude proveden v rámci úhrady nového místního poplatku. Stejným způsobem se zbavíte i velkoobjemového odpadu.

Co vše patří do kategorie odpad?

Odpadem se stává věc, která je v dalším procesu nepoužitelná. Třídění je stanoveno tzv. katalogem odpadů.

Všiml jsem si, že v blízkých Prsticích mají v menším oploceném areálu velké kontejnery na rozměrný domácí odpad - tzv. ekologický dvůr. Bude se zřizovat i v naší obci?

Za mého předsednictví v komisi VP a D byla snaha o jeho zřízení. Vypracoval jsem i ekonomickou a strategickou studii provozovny. Bohužel skončila v šuplíku. Obavy z problémů spojených s jeho provozováním byly zřejmě větší než chuť se s případným problémem poprat. Tím nechci obhajovat sebe ani kritizovat kolektivní rozhodnutí. Plně se mu podrobuji.

Někdo mi říká, že zřízení takového ekologického dvora je podle nového zákona o odpadech povinností obcí. Je to pravda?

Pravda je taková. Tento dvůr může obec nahradit mobilním způsobem sběru a odvozu odpadu, což v naší obci již funguje.

Jak se zbavím organického odpadu původu rostlinného (tráva, shnilé ovoce, větve stromů) či odpadu původu živočišného (uhynulá domácí zvířata) nebo (fekálií) vyváženého z mé žumpy?

Vše je popsáno v nových vyhláškách. Je zbytečné opisovat vyhlášku.

Redakce zpravodaje

Vlastníkům a uživatelům nemovitostí

Jihomoravská energetika upozorňuje na povinnost odstraňovat a oklešťovat stromy a jiné porosty, ohrožující bezpečný a spolehlivý provoz rozvodných zařízení ve správě JME, a.s.

V ochranném pásmu venkovního vedení (t.j. 7 m u vedení do 35 kV a 12 m u vedení 110 kV na obě strany od vodičů) je zakázáno nechávat růst porosty nad výšku 3 m. Při oklešťování a kácení stromů je nesmí provádějí pracovník sám ani nástroj přiblížit na menší než bezpečnou vzdálenost od vodičů, totéž platí pro přiblížení větví při pádu. Provádějí pracovník je povinen učinit opatření proti pádu stromu nebo větví nežádoucím směrem.

Bezpečná vzdálenost činí:

- Pro vedení velmi vysokého napětí 110 kV - 3 m.
- Pro vedení vysokého napětí do 35 kV - 2 m.
- Pro vedení nízkého napětí - 1 m.

Upozorňujeme, že nedodržení výše uvedené bezpečné vzdálenosti při práci dochází k porušení bezpečnostních předpisů, za což JME a.s. nepřijímá žádnou odpovědnost. Není-li možno dodržet předepsané vzdálenosti, je nutno požádat o vypnutí vedení. Práce je třeba provádět v období vegetačního klidu a to průběžně, nejlépe v měsíci listopadu a prosinci. V případě, že si to vyžadá bezpečnost a spolehlivost provozu nebo dokonce dojde k poruše na vedení z titulu nedostatečné údržby prostorů, provedou vymýcení stromů pracovníci energetiky vlastními prostředky, způsobem odpovídajícím naléhavosti situace. Za nesplnění zákonných povinností majitelů a uživatelů nemovitostí, odstraňovat a oklešťovat stromy a jiné porosty ohrožující bezpečný a spolehlivý provoz rozvodných zařízení, mohou být uplatněny finanční sankce ze strany Státní energetické inspekce.

Veškeré výše uvedené povinnosti a zásady jsou stanoveny zákonem č. 358/2000 Sb. a normami ČSN 33 3301 a ČSN 34 3108.

Sbírka červeného kříže

Viceprezident Českého Červeného kříže Dr. Marek Jukl Ph. D. si touto cestou dovoluje informovat, že v souladu s výzvou Mezinárodního výboru Červeného kříže v Ženevě, věren principu humanity a neutrality, vyhlásil ČČK dnešního dne veřejnou finanční sbírku na Fond Humanity ČČK, která bude v součinnosti s Mezinárodním výborem ČK použita na zmírnění útrap civilního afgánského obyvatelstva. Sběrka probíhá na následujícím účtu:

Název účtu: Fond Humanity ČČK

Peněžní ústav: KB Praha 1 Číslo účtu: 10030-7334-011/0100,VS 555

Oznámení OkÚ Brno-venkov

OkÚ Brno-venkov vydává nařízení o vymezení úseků silnic v okrese Brno-venkov, na kterých se pro jejich malý význam nezajišťuje sjízdnost a schůdnost odstraňováním sněhu a ledu.

Požořice - Holubice, Babice - hranice okresu Blansko, Tvarožná, Práče - Mohyla Míru, Těšany - Otnice, V. Němčice - Moutnice, Telnice - Otmarov, Řeznovice - Polanka, Syrovice - ZD Ořechov, Hlína - D. Kounice, Ostrovačice - Rosice, Pejškov - Deblín, Kývalka - Ostrovačice, V. Bítýška - Chudčice, Sentice - Čebín, N. Ves - Letkovice a Ivančice - Padochov. A dále úseky v Tvarožné, Syrovicích, Hlíně, Hrubšicích, Tetčicích a Blažovicích. Nařízení má platnost do 30.4.2002.

Ohlédnutí SDH za rokem 2001

Sbor dobrovolných hasičů obce Střelice se v letošním roce zúčastnil soutěží v požárním sportu mužů, žen, mladších a starších žáků s těmito výsledky. Muži a ženy se zúčastnili 11 soutěží se střídavými úspěchy. Jako první byla soutěž v Brně - Husovicích, kde muži skončili na 7. místě ze 14 družstev a ženy na 3. místě ze 4 družstev. Následovala soutěž ve Střelicích, kde muži II. skončili na krásném 3. místě, muži I. na 7. místě z 24 družstev. Ženy skončily na 3. místě ze 6 družstev. Na soutěž do Hlíný jelo jedno družstvo mužů a tuto soutěž vyhráli mezi deseti družstvy.

Soutěže v Omicích se zúčastnilo také jedno družstvo mužů a skončilo na 4. místě z 11 družstev. Na soutěži v Bratčicích při oslavách 100 let obsadili muži 3. místo z 8 družstev. V Nových Bránicích se umístili na 1. místě z 10 družstev. V Prsticích našemu družstvu uteklo prvenství o 1 sekundu a skončili na 2. místě ze 7 družstev. Tradiční soutěž o Putovní proudnici v Dolních Kounicích reprezentovalo jedno družstvo mužů a umístilo se na 5. místě ze 14 družstev.

Koncem prázdnin se dvě soutěžní družstva mužů připravovala na soutěž ve Zbůchu okr. Plzeň-jih nedaleko stejnojmenné obce Střelice, kde jsme předchozí dva ročníky vyhráli a čekali nás nelehký úkol potřeť v řadě zvítězit a tím získat Putovní pohár do trvalého vlastnictví. Na tuto soutěž jsme se vydali 31.8.2001 v dopoledních hodinách od hasičské zbrojnice. Za podpory našich příznivců, členů výboru a starosty obce jsme získali iontové nápoje na povzbuzení organismu a vyrazili jsme na cestu. Do Střelice u Plzně jsme přijeli okolo

17 hodiny a čekalo nás zde vřelé přijetí od našich přátel. V sobotu po obědě jsme se vydali do místa konání soutěže, do vesnice Zbůch. Místní soutěže se zúčastnilo 12 družstev. Muži II. nasadili vynikající čas 28,28 sekundy a čekali, jak dopadnou jejich soupeři. Družstvo Hradce u Stoda nás za podivných okolností předběhlo s časem 28,00 sekundy a tím nás odsunulo na 2. místo. Muži I. skončili s časem 29,9 sekundy na 3. místě. Po soutěži jsme se vrátili do Střelice, kde pro nás naši přátelé připravili občerstvení a při zvuku kytary jsme zavzpomínali na předešlé dva ročníky soutěží, na hody a přátelská posezení při různých příležitostech. Při odjezdu jsme byli odhodláni pokusit se v dalších ročnících navázat na ty předešlé a tuto soutěž opět vyhrát.

16.9.2001 se konala ve Střelicích soutěž Střelická osma. Soutěže se zúčastnilo 24 družstev. Družstvo ze Střelice u Plzně ji vyhrálo. Muži Střelice u Brna II. skončili na 2. místě a muži I. na 3. místě. Této soutěže se poprvé zúčastnilo smíšené družstvo žáků, kteří vzhledem k věkové kategorii už nemůžou cvičit za žáky. Nevedlo si vůbec špatně. Ve velké konkurenci se nezaleklo zvůčných jmen, které u nás dobývaly stupně vítězů a svou příležitost opravdu chytilo, jak se říká „za pačesy“ a skončili na skvělém 12. místě.

Nyní Vás seznámíme se soutěžemi mladších a starších žáků v požárním sportu.

Starší žáci se v letošním roce poprvé zúčastnili Ligy mladéže okresu Brno-venkov v požárním sportu. Družstvo starších žáků „A“ skončilo na 5. místě z 29 družstev a družstvo „B“ na 11. místě. Mimo soutěže Ligy se starší žáci „A“ i „B“ zúčastnili soutěže v Bohunicích a ze 14 družstev obsadili 1. a 2. místo.

V průběhu měsíce května se začalo pro velký zájem dětí s přípravou a tréninky mladších žáků (kategorie 8 - 10 let). Tito žáci se zúčastnili soutěže ve Střelicích a všechny překvapili. Skončili na 1. a 2. místě z 12 družstev. Starší žáci se umístili: družstvo „B“ 1. místo a „A“ 2. místo ze 13 soutěžících.

Soutěže v Syrovicích se zúčastnili mladší a starší žáci. Mladší vybojovali 3. místo ze 6 družstev. Starší žáci „B“ 1. místo a „A“ diskvalifikaci. Při této soutěži probíhala soutěž jednotlivců 60 m s překážkami. Za náš sbor nás reprezentovali Šafránek Jiří, který obsadil 5. místo a Švestka Petr, který skončil na 1. místě. Soutěže jednotlivců se zúčastnilo 32 závodníků. Jedna z posledních soutěží byla soutěž v Brně - Útěchově, kde jedno družstvo starších žáků skončilo na 2. místě z 8 soutěžících. Tímto bychom chtěli poděkovat soutěžícím za dobrou reprezentaci Sboru dobrovolných hasičů a do příští sezóny popřát hodně štěstí a sportovních úspěchů.

Štveráček Jar. ml. a Wehrenberg Jar.



Střelické muzeum

Na výstavě pořádané Střelickým muzeem třetí neděli v prosinci mohou návštěvníci shlédnout sbírky kartografického oddělení našeho muzea. Jsou zde shromážděny mapy různého charakteru a různého určení. Především to jsou mapy katastrální, zachycující rozdělení pozemkové držby v katastru naší obce. Další řada map postupně zobrazuje staletý vývoj státního útvaru, do kterého naše obec po celý tento čas spadala. Bohužel jeho rozloha se s časem stále zmenšovala. Vyžaduje to již velmi časný vstup do EU, aby se hranice od naší obce výrazně vzdálily. Některé mapy zachycují naši obec a její blízké i vzdálené okolí v měřítcích od 1:5000 do 1:200000. V muzejních sbírkách je také založen školní atlas našich dědečků a některé jednotlivé školní mapy států a světových kontinentů. Mezi autoatlasy najdeme i autoatlas z roku 1920. Samostatnou sérii utváří turistické mapy, na kterých je zachycena naše obec. V neposlední řadě návštěvníci na výstavě shlédnou kolekci orientačních map, zachycující vývoj naší obce od roku 1953 do roku 1995. Na nejnovější verzi se začíná pracovat a bude o téměř 20 popisných čísel opět bohatší. Mezi nejnovější exponáty patří mapa nového krajského uspořádání České republiky i mapa Brněnského, dnes již Jihomoravského kraje v jeho současných, schválených hranicích. Výstava sbírek kartografického oddělení Střelického muzea se uskuteční v neděli 16. prosince 2001 a bude pro veřejnost otevřena od 14:30 do 18 hodin.

Na Vaši účast se těší vedení Střelického muzea.

Jana Švestková a Ing. Václav Dlapka

Stíny obce

V minulém čísle jsme se ohlédli za nešvarem mládeže. Hodláme pokračovat i nadále ve zveřejňování i tohoto obrazu naší obce a budeme rádi, když nás budete upozorňovat na stíny a světla, které vás zaujmou. Dnešní zamyšlení je nad jedním letákem, který v obci některý z našich občanů vyvěsil.

Zde sdělil i své pocity k článku v novinách Rovnost. Pro dokreslení uvádíme plnou citaci článku:

Střelická zóna čeká na investory. Radní ve Střelících u Brna hledají už pět let zájemce o průmyslovou zónu, kterou naplánovali v severozápadní části obce. Pro zónu vyčlenili na pět tisíc čtverečních metrů pozemků v sousedství silnice a železnice. „Přihlásilo se již několik podnikatelů, ale zatím žádný z jejich záměrů se nedočkal dokončení“ připustil starosta Antonín Kazda. Podle něj však existuje reálná šance sehnat potřebné investory. „Pozemky jsou vzdáleny od centra Brna jen patnáct minut jízdy vlakem, přitom se k budoucí zástavbě pojí podstatně menší daňová zátěž,“ popisuje přednost. Maximální cenu za metr čtvereční odhaduje na 350 korun. Pozemky na střelické průmyslové zóně jsou v soukromých rukou, ale všichni majitelé souhlasí s budoucím odprodejem. Radnice hodlá koordinovat jednání mezi investory a majiteli a zajistila i odborné posudky podloží, podzemních vod a další informace.

K tomuto výstřížku připojil rozhořčený majitel nadpis:

STAROSTA LŽE!

...a doplnil o text: „**Vlastním v této lokalitě pozemky nikdo se mnou nejednal a taky je neprodám.**“

Tolik z obsahu letáku. Co k tomu dodat? Článek v novinách nepopíratelně napsal jistě jeho autor na základě určitých informací, avšak samotný text vykazuje několik nepřesností a nepravd. Například, že radnice zajistila odborné posudky podloží, podzemních vod, provedla případný prodej se všemi majiteli a podobně. Je pravdou pouze to, že radnice má dostatek informací tohoto druhu k dispozici. A zda lže představitel obce, kterého jsme si zvolili ve volbách posuďte sami. Návodem vám může být jednoduchá pomůcka. Vezměte si do rukou tužku a vyškrtajte všechny věty mimo přímé řeči ing. Kazdy. Lže něco vytknout starostovi obce? Co říci závěrem? Snahou představitelů obce je jistě využití průmyslové zóny, ale nikoli bez vědomí a souhlasu majitelů. Jistě potencionálního investora odkáže radnice na majitele konkrétního pozemku přímo a nebude svůj postoj sdělovat prostřednictvím letáku. Dnes už není doba, kdy někdo někoho nutí k prodeji. Počkejme si ještě na dobu, kdy někdo někoho nebude bezdůvodně osočovat a novináři budou uvádět pouze přesné a nezavádějící informace.

Světlo mezi stíny

S politováním musím konstatovat, že méně kalá srocování žáků při čekání na autobus jsou realitou. Mohu vás ale ujistit, že nemají podporu žádného z učitelů zdejší ZŠ (ještě aby měla!). Prohřešky žáků mimo areál školy nelze v současné době řešit způsoby, které jsou obvyklé ve školním prostředí. Jinými slovy: Situaci můžeme řešit pouze jako řadový občané Střelice (informovat rodiče, policii, odváznější rozehnat žáky „útokem na bodák“ apod.). Problém bude asi širší - celospolečenský. Já jsem chtěl ale vypovědět ještě o něčem jiném.

V dnešní době, kdy jak říká český génius Jára Cimrman: „Zatímco na člověku si smlsne kdejaká havěť, jeleni se klidně pasou!“, jsem zažil pozitivní šok.

Dne 7. listopadu 2001 jsem stál u parkoviště před Satovem v družném rozhovoru se svým kolegou a švagrem v jedné osobě - Markem Holešovským. Náhle k nám přistoupili 3 žáci, kteří rozhodně nepatří k elitě naší školy - Martin Kadlec, Ondřej Vícha a Jakub Kroupa. V natažené ruce jednoho z nich zela peněženka, kterou našli u obchodu. Byla naditá západní a českou měnou za více než 10000 Kč a několika kreditními kartami!!!! Ruku na srdce. Kolik občanů z deseti by se takto zachovaly?! V žádném případě se nechci jménem naší školy chlubit pedagogickými úspěchy při výchově žáků k poctivosti. Stejně jako se nechci distancovat od problémů u zastávky!

Jiří Beneš

Poděkování

Rada obce Střelice si i touto cestou dovoluje poděkovat třem žákům ZŠ Střelice za příkladný čin ze dne 7.11.2001. Martinu Kadlecovi, Ondřeji Vichovi a Jakubu Kroupovi bylo předáno osobní poděkování a kniha v upomínku.

Vánoce, vánoce přicházejí...

I když zbývá více než měsíc, čas Vánoc se pomalu blíží. Protože toto číslo Zpravodaje je posledním v tomto roce, zařazujeme v něm trochu vánočního čtení.

Tradice českých Vánoc

Český výraz „Vánoce“ vznikl v dávných křesťanských dobách prostého lidu jako označení svátků zimního slunovratu. Slovo Vánoce zřejmě převzali z německého „zu den weihnachten“ = v posvátných nocích = Weihnachten. Svátky zimního slunovratu se slavily už v pohanské době. Byla to oslava návratu, znovuzrození, nového narození slunce. Tento svátek slavili 22.12. i Římané. Církev za panování Julia I. ve 4 století stanovila 24.12. za svatý večer. Je to svátek narození Ježíše Krista, původce Nového zákona.

Koledy

Slovo koleda se odvozuje od římských lednových přání Calendae Januarial. Římané chodili dům od domu a přáli štěstí a blaho v hospodářském a rodinném životě. Staří Čechové nazývali koledou obchůzku malých dětí i žebravých žáků, kněží, zvoníků, pastýřů, kostelních zpěváků. Při koledách se zpívaly liturgické a lidové písně. O Vánocích se chodilo koledovat na Štědrý večer, ve svátek svatého Štěpána, na Nový rok a na Tři krále. V koledách zachytil lid náladu zimního času, své starosti i radosti. Podstatou koled bylo přání zdaru v hospodářském životě, vždyť tehdejší venkov žil po celý rok prací na poli a ve chlévech. Každým rokem obcházel dospělí i děti po vesnicích a městech, zpívali na ulicích, ve dvorech i domech. Na venkově začínal koledu obecní pastýř. Vyšel ze své pastoušky, třikrát zapráskal bičem a vyslovil přání: „Vinšuju vám Nový rok, abyste dočkali Krista Pána napřesrok, abyste měli všeho dost...“

Tradice a pověry

Se Štědrým večerem se pojí mnoho pověr. Vdavekctivé dívky věří, že se provdají, ukazují-li hozený střevec špičkou ke dveřím. A nejen tomu se věřilo. V tento posvátný večer házely dívky do ohně polínka a říkaly: „Na co já se vdám? Na chalupu, na čtvrt, na půl?“ Co vyšlo na poslední polínko, to se mělo vyplnit. Na Plzeňsku přiváděly dívky do světnice housera se zavazanými očima a stály kolem něho v kruhu. Ke které se rozběhl, ta se měla do roka vdát. Lid věřil na znamení, jež mu dávala sama příroda. Vyjítí první hvězdy ukazovalo směr, odkud přijde chlapeček jeho vyvolená. Jistě i dnes se v mnoha rodinách lije olovo či kráji o Vánocích jablíčko. Nejvíce zvyků se odedávna dodržovalo mezi prostým lidem na venkově. Dospělí o Štědrém dni většinou vůbec nejedli a muži nekouřili. Postil se i dobytek. Zakazovalo se zametat, aby se duše zemřelých nevymetla. Nesmělo se ani příst, tkát, plést, vázat, šít a mlátit. Při večeri se všechno jídlo nosilo na stůl a hospodyně nesměla vstát od stolu, jinak by neseďelý slepice na vejcích. Taktéž byla pověra, že na Štědrý den se nemá cokoli nakupovat, prodávat či půjčovat z domu, aby se nepřivodilo neštěstí.

Plný stůl

Štědrost posvátného večera 24. prosince spočívala především v pestré skladbě jídel. Věřilo se totiž, že čím více chodů, tím více mandelů bude

stát na poli. První se podávaly oplatky s medem, někde s česnekem, šípky a jinými bylinami. Potom se podávala houbová polévka, oblíbený černý kuba. Česnek byl vůbec nedílnou součástí štědrovečerního jídla, rovněž kaše, jako symbol hojnosti a zdraví. Na stole nechybělo sušené ovoce, ryby jen v krajích s rybníky. Mezi vánoční pečivo patřil a měl své významné místo perník.

Stromeček

Historikové se blíží ke shodě v tom, že vánoční stromek má pohanský původ. Křesťanská legenda vypráví že v roce 537 opustil mnich Colombán se svými druhy Irsko a přeplavil se do Galie, aby zde šířil pravou víru. Galští však o novém učení pochybovali a dál slavili návrat Slunce u starobylé jedle. Jednou využil mnich situace a ozdobil galskou jedli hořícími pochodněmi. Září přilákaní Galové tehdy poprvé vyslechli legendu o narození Ježíše v Betlémě. Zde se však podle historiků zrodil zvyk strojit vánoční stromek. První osvětlený vánoční stromek byl uvnitř domu v Brémách v roce 1570. Jedle, ozdobená datlemi, sladkostmi a papírovými květinami stál v cechovní budově, do níž byly sezvány děti cechovních mistrů. Během dalších let se vánoční stromek šířil na německém území od místa k místu. V kostelích se nejdříve objevil vánoční stromek u evangeliků. Největšího rozšíření bylo za francouzsko-německé války v letech 1870 - 1871. V Čechách jsou první zmínky o stromečku z počátku 19. století. Tehdy prý připravil jakýsi herec svým vánočním hostům překvapení: po večeři otevřel pokoj, v němž zářil slavnostně vystrojený stromek. Do vesnických stavení přišel stromek ze šlechtických zámků. Byly zdobeny domácím pečivem, ovocem a papírovými ozdobami.

Adventní věnec

K předvánočnímu času patří příprava adventního věnce. Advent začíná po svátku sv. Kateřiny a končí na Štědrý den. Proto má adventní věnec čtyři svíčky, které symbolizují čtyři týdny. Svíčky se zapalují postupně na každou adventní neděli. Na Štědrý den se k obvykle červeným svíčkám i svíce pátá - bílá. Adventní věnec vévodil domu na stole a dnes již i na oknech a vstupních dveřích.

Převzato z Internetu

Nejkrásnější den v roce - Štědrý večer

A než jsem se vždy nadál, přikvapily Vánoce a s nimi ten nekrásnější den v roce - Štědrý den! Netěšil jsem se na něj pro nějaké dárky - ty jsem nikdy pod stromeček nedostával, ale těšil jsem se na Vánoce pro jejich krásnou náladu. Stromček jsem míval sice jen malý a chudě vyzdobený, ale měl jsem vždy z něho větší radost než některé bohaté děti, které měly stromečky až do stropu. Stával na stole, zadělan pevně do starého železného moždíře, aby se nepřevalil. Kol dokola visely na něm řetízky z barevných papírů, na větvích viselo cukroví zabalené v řasnatých papírcích a červená panenská jablíčka se rděla ve svěží zeleni. Na některých větvích byly připevněny různobarevné svíčky a nahoře svítila betlémská hvězda, vystřižená z pozlaceného papíru. Ani nevíte, jakou jsem míval z toho skromně ozdobeného stromečku ohromnou radost. Když bylo po skrovné štědrovečerní večeři, která se skládala z černé omáčky, připravené z perníku, sušených švestek, rozinek, mandlí, ořechů a sirupu, a z „černého kuby“, kterého jistě každý znáte (jsou to vařené

krupky se sušenými houbami), rozsvítil tatínek svíčky. V tu dobu obyčejně již také začínal obecní slouha vytrubovat po vsi vánoční koledu. Začínal vždy stejně u baráků dole pod pastouškou, a jakmile jsme my děti zaslechly první veselé zvuky trumpety, vyběhly jsme ihned ven, abychom toho vytrubování dosyta užily od začátku až do konce. Od té chvíle, kdy se tichou vesničkou rozléty první jásavé tóny vánoční koledy, začínaly teprve opravdu Vánoce. To slouhovo vytrubování bývalo nejkrásnější z celých vánočních svátků a všichni jsme se na to těšili již dlouho před Vánoce. A já jsem někdy chodil za slouhou od prvního baráku až k poslednímu statku na druhém konci vesnice; ta koleda se mi vždy tak líbila, že jsem se jí nemohl nabažít. Za vytrubování dostával slouha všelijaké dárky, které slouhová ukládala do velké nůše, a bývalo jich někdy tolik, že musela několikrát odběhnout domů je uložit. Na Štěpána, či jak se dříve říkávalo „na prostřední svátek“, od časného rána přebíhali po vsi sem tam od statku ke statku drobní koledníci. Z jednoho dvora zvučela sborem koleda:

*Strunka, strunka
zelená se louka,
pásli tam dva pastýři,
jedli kaši z hrnka.*

A z jiného se ozývala známá:
*Koleda, koleda, Štěpáne
co to neseš ve džbáně?*

Sotva dořikali a dostali jablka, ořechy, kousky vánoček i nějaký krejcar, honem zase spěchali jinam, aby toho co nejvíce sběhali. Někteří měli již tak nacpané uzlíky, že je sotva vlekli, a přece ještě chtěli i všechny kapsy naplnit všemi dary toho vzácného dne. Koledování bylo výsadou jen chudých dětí a někdy bylo těch několik vykoledovaných mlsků to jediné, co o vánočních svátcích užily.

Z knihy Josefa Lady

Vánoce ZŠ

Očekávání vánočních svátků se u dětí projevuje velkou nedočkavostí, a tak si rády krátí adventní dobu zpěvem, tancem a hrami. Současně s tím si vysnívají dárky, které by rády našly na Štědrý den pod vánočním stromkem. Tyto ušlechtilé činnosti jsou v Základní škole podporovány v zájmových kroužcích. Tak jako v minulých letech i letos se žáci představí veřejnosti, aby potěšili sebe i své blízké. Vystoupení bude několik a každý z občanů naší obce bude mít možnost si vybrat podle své chuti.

Přehled jednotlivých vystoupení:

Úterý 11. prosince 9:00 a 10:30 - Vánoční koncert nejen pro žáky ZŠ v místním kostele (instrumentální a sborová vystoupení)

Čtvrtek 13. prosince 16:00 až 17:30 - Vystoupení v Brně na Náměstí Svobody (vystoupení divadelního kroužku Mraveneček, souboru country tanců a pěveckého sboru Rosa)

Úterý 18. prosince 15:30 až 17:00 - Vystoupení v Brně v Shopping centru Tesco (program totožný s vystoupením na Náměstí Svobody)

Čtvrtek 20. prosince 17:00 v tělocvičně ZŠ tradiční „Setkání pod vánočním stromem“ dětí, rodičů a učitelů. (vystoupí žáci ZŠ, bude připravena dárková tombola od místních sponzorů)

Mgr. Helena Fialová

Přání

Vánoční čas hraje na nejcitlivější struny v naší duši. Čím jsme starší, tím více vzpomínáme na zasněžené chalupy, na světlá místa našeho mládí i na něhu v očích všech dobrých a blízkých lidí. Ať jsou i ty letošní Vánoce voňavé, láskyplné a nezapomenutelné.

Rada obce

Dovolte nám, abychom svým členům, cvičencům, příznivcům a všem občanům naší obce popřáli klidné a spokojené svátky vánoční a v novém roce hodně zdraví a osobní spokojenosti.

Výbor TJ Sokol Střelice

Hezkou atmosféru svátků, které svými kouzly předčí ostatní dny v roce, požehnané Vánoce a v novém, tentokrát volebním roce, hodně zdraví, porozumění a osobních úspěchů vám všem přeji...

Nezávislí kandidáti obce Střelice

Sbor dobrovolných hasičů obce Střelice přeje všem spoluobčanům naší obce klidné prožití Vánočních svátků a do nového roku hodně štěstí a osobní pohody.

Výbor SDH Střelice

Veselé vánoce a šťastný nový rok přeje...

Redakční rada

Střelická ruže

Výlet do Velkých Pavlovic se nám velmi líbil. Přijeli tam taneční kroužky z nejbližších i z dalekých měst a vesnic. Nechyběl ani náš country kroužek Střelická ruže. Seminář se konal od 2. do 4. listopadu. Setkali jsme se na nádraží v 15:45 hodin a vlakem jsme jeli na místo konání. Když jsme dojeli (zhruba v 17:30 hodin), ubytovali jsme se ve zdejší sokolovně, kde probíhala výuka. Tancovali jsme s plným nasazením a i když jsme byli ke konci výuky značně unaveni, šli jsme si ještě sednout na gauč v chodbě sokolovny, kde jsme si ještě chvíli povídali. Pak na nás ale přišla únava, a tak jsme zalehli do spacáků a usnuli. Druhý den jsme se probudili a šli jsme se projít do nedalekého obchodu, kde jsme měli za úkol koupit na snídani a na večeři pár rohlíků a máslo. Snídaně byla moc dobrá. Taky nám jí připravovaly paní učitelky. V 9:00 hodin jsme šli opět na taneční parket. Tancovalo se až do 12:00 hodin, a pak nás čekal oběd - kuře s bramborovou kaší. Po obědě jsme chvíli odpocívali a ve 14:00 hodin se opět tancovalo s malými přestávkami až do 17:00 hodin, kdy jsme měli večeři. Po večeři se konala soutěž O moravský hrozník, ve které soutěžily soubory nejenom v klasických country tancích, ale i v clogingu. My jsme pečlivě sledovali jejich vystoupení, abychom se něčemu přiučili. Po soutěži nás vedoucí kroužku ze Slovenska naučil další tance line dance, které se nám tak hrozně líbily, že jsme si je stále do kola tancovali. Pak už jsme byli tak unaveni, že jsme šli spát. Ráno jsme se probudili, nasnídali, částečně jsme si sbalili své věci a opět jsme šli tancovat. Když jsme dotancovali, odebrali jsme se do restaurace na oběd. Tam jsme si dali náš obvyklý „smažák“. Byl to náš nejlepší „smažák“ v poslední době. Takže to byla dokonalá tečka našeho semináře. Pak jsme se vydali na vlak. Ve 13:30 hodin jsme dojeli do Brna a asi ve 14:30 hodin jsme byli ve Střelcích, kde na nás už čekali rodiče. A kam jsme pozvali ostatní country soubory na seminář v lednu? Kam jinam než do Střelice.

Jana Valášková žákyně 7.A

Sport

Střelická kopaná se ukládá k zimnímu spánku

Do podzimní sezóny vstupovaly fotbalové Střelice se stabilním výbojem, kterému se dařilo v průběhu podzimní části víceméně řešit a připravovat činnost oddílu. Připomeňme si generální opravu koupelny, údržbu hrací plochy a celého areálu včetně takové možná zanedbávané skutečnosti jako je ozvučení rozhlasem při zápasech. Dále se podařilo řešit organizační záležitosti u mužstev. V zimní přestávce je plánována úprava chodby v kabinách, instalace sítí za oběma brankami a před jarní částí rekonstrukce hrací plochy. Uvažuje se též o zahájení stavebního řízení na dostavbu kabin. Říká se, že mládež je zrcadlem oddílu. Do podzimní části soutěže vstoupila 3 mužstva. Po minulém ročníku bylo přistoupeno k rozšíření a rozdělení kategorie přípravky na dvě mužstva. Již dnes můžeme říci, že tato kategorie je přínosem pro další vývoj střelické kopané a také pro rozvoj mládeže vůbec. A mužstvo přípravky pod vedením trenérů manželů Ryznerových sehrálo celkem 9 utkání. Zvítězilo ve 4 a pětkrát odešlo z utkání poraženo. Toto družstvo skončilo na šestém místě s 12 body s pasivním skóre 19:30. B mužstvo přípravky bylo vedeno trenéry Drahonským, Wehrembergem a Sadílkem obsadilo 8. místo se skóre 10:46 získalo 4 body za 1 výhru a 1 remízu. V obou mužstvech je zapojeno kolem 40 hráčů a 2 hráčky. Žákovské mužstvo po loňském sestupu do nižší soutěže ukončilo sezónu na třetím místě s celkovým počtem 5 výher, 2 remíz a 2 proher, skóre 22:9 a 17 bodů. Kádr je sestaven ze 14 hráčů, což mužstvo stmeluje. Mužstvo po odchodu Šimerdy si v několika utkáních nemohlo zvyknout na jinou koncepci, ale závěrem působilo velice sebejistě a kompaktně, když na hřištích soupeřů sklízelo i přes svůj nízký věkový průměr obdiv a uznání. Mužstvo vedou po odchodu trenéra Šimerdy trenéři Machát a Kroutil. Kategorie dorost je již dlouho v našem oddílu řešena uvolňováním hráčů do okolních oddílů na hostování. V tomto okamžiku se jedná o hráče Šebeně, Ferduse a Logary. Když se hovoří o A mužstvu dospělých, je vždy vzpomenu, že je vizitkou celého oddílu. Naše mužstvo dospělých vede dvojice Šimerda a Ulbrich. Do mužstva se na sezónu vrátili hráči Weinstein, Trnka a dorostenec Perna. Mužstvo dále doplnili hráči Rudzan, Nováček, Driml a odchovanec Otruba. Na hostování byl uvolněn hráč Procházka. Mužstvo je věkově optimální a vyvážené. Tvoří jej kádr osmnácti hráčů. Herní projev vykazuje vysoké technické hodnocení a přístup hráčů má zvyšující úroveň. Tréninková náplň a morálka na podmínky třetí třídy je nadstandardní. Přes tyto skutečnosti se mužstvo s uvedenými kvalitami pohybuje pro svou střeleckou nemožnou v neuspokojivé spodní části tabulky. Historie jednou pro vždy nezaznamenaná snažení oddílu a hráčů, ale pouze suchopárně konstatuje že ze 13 utkání mužstvo pouze 3x zvítězilo, 4x dokázalo remízovat a 6 utkání prohrálo. Ukončilo sezónu s 13 body a skóre 15:24, což je nejméně vstřelených gólů v obou třídách OFS.

Vzpomeňme, že 8. května v roce 1932 v hostinci U Pernů byl založen fotbalový SK Střelice a započala se tak historie organizované kopané v obci. K tomuto datu budou směřovány i aktivity oddílu v celém roce 2002.

Z oddílového hodnocení po závěru sezóny

Pranostiky na prosinec

Prosinec, když je mu zima, halí se v bílý kožich. Vane-li v prosinci vítr východní, špatnou naději mají nemocní. Když prosinec bystří, po vánocích jiskří. Prosinec naleje a leden zavěje. Prýští-li ještě v prosinci bříza, nemívá zima mnoho síly. Je-li prosinec deštivý, mírný a proměnlivý, není se kruté zimy třeba báti. Mrazy, které v prosinci brzy ochabnou, znamenají zimu mírnou. Když v prosinci hrom ještě hučí, rok příští stále vítr fučí. Jaký prosinec, takové jaro. Studený prosinec - brzké jaro. Jaký prosinec - takový červen. Mléčná dráha v prosinci jasná, bude v příštím roce úroda krásná. Po studeném prosinci bývá úrodný rok. Není-li prosinec studený, bude příští rok hubený. Když v prosinci mrzne a sněží, úrodný rok na to běží. Mrazivý prosinec, mnoho sněhu, ziznivý roček bude v běhu. Prosinec se sněhem na pěšině, žitko je na každé výšině. V prosinci-li zima, sněh-li hojně lítá, hojnost všady bývá žita. Pošmourňý prosinec, dobré je znamení pro sady, lučiny i všechno osení. Jsou-li v zimě po cestách ledy, podaří se výborně zelí.

1. prosinec - O svatém Edmundu Kampiáně ledový vítr fičí ze straně. Na svatého Eligia daleko široko tuhá zima má čtyři neděle trvati. Když mráz na prvního prosince, vyschne nejedna studnice.

3. prosinec - O Františku Xaveru vítr fičí od severu.

4. prosinec - Svatá Kateřina prádlo máchá a Barbora je škrobí. Je-li Kačenka naškrobená, je Baruška ucouraná. Svatá Barbora bývá naškrobená. Svatá Barbora vyhání dříví ze dvora. Po sněhu Bára s Mikulášem šla. O svatě Barboře, ležívá sníh na dvoře. Na svatou Barboru saně do dvoru. Na svatou Barboru mruz - schovej saně, hotuj vůz. Po svatě Baruši střež nosu i uší! Sába hřeby ostří, svatý Mikuláš je přibíjí. Jaké počasí na svatou Barboru, takové bývá celý advent. Když je Barborka ucouraná, bude svatý Štěpán na ledě. Má-li svatá Barbora bílou zástěru, bude hodně trávy. Má-li svatá Barbora bílý fěrtoch, bude příští rok hodně trávy. Jsou-li na svatou Barboru meze přikryty sněhem, bude hodně trávy. Je-li na den svatě Barbory mnoho jinovatky na stromech, bude hodně ovoce v budoucím roce.

6. prosinec - Na svatou Kateřinu sluší se schovati pod peřinu; pak na svatého Mikuláše tuť jest zima všecka naše. Na svatého Ondřeje ještě se nám ohřeje, ale na svatého Mikuláše už je zima celá naše. Svatá Barbora mosty staví, Sába hřeby ostří, svatý Mikuláš je přibíjí. Po sněhu Bára s Mikulášem šla. O svatém Mikuláši často snížek práší. Svatý Mikuláš splachuje břehy (pršívá). Když na Mikuláše prší, zima lidi hodně zkruší.

13. prosinec - Když přijde svatá Lucie, najde tu už zimu. Na svatou Lucii jasný den, urodí se konopí i len. Svatá Lucie ukazuje svou moc, neb nám dává nejdelší noc. Lucie noci upije a dne nepřidá.

16. prosinec - O svatě Albíně schovej se do síně. Závěj svatě Albíny zaplavuje doliny.

17. prosinec - O svatém Lazaru ucpi v senci každou spáru.

21. prosinec - Na svatého Tomáše nejděle noc naše. Na svatého Tomáše zima se rozpáše. Na svatého Tomáše zima je naše. O svatém Tomáši meluzína straší.

23. prosinec - Svatá Viktorie obrázky na okna rýje.

24. prosinec - Když Kateřina po ledě už chodívá, Eva potom blátem oplývá.

Kříže a pomníky v proměnách

Kříž č. 21

Kříž stával u farního kostela a na jeho místě dnes stojí kříž kamenný. Tento dřevěný kříž stával na svém místě do roku 1914. Měl ramena krytá plechovým obloukem a Kristovo tělo bylo malováno na plechu.



Kříž č. 22

Na severní straně u farního kostela stával dřevěný misijní kříž, který se do dnešních dob nedochoval.



Tímto celoroční seriál o křížích nalézajících se na katastru obce Střelice končí.

Na Adama, Evu čekaj oblevu. Je-li na Štědrý den východ slunce jasný, urodí se jarní obilí. Jiříni jasné a obloha čistá, úroda hojná příští rok jistá. Svítí-li na Štědrý den od deváté hodiny jasné slunce, bude krásné počasí na žně obilné, senné i otavové. Jasno na den Štědrý, bude hrách tvrdý. Tvrdá a jasno na Štědrý den - úroda tvrdého zboží a hrachu. Jasná noc o Štědrém dnu, mrazy lezou ke dnu. Je-li na Štědrý večer nebe hvězdnaté, bude rok úrodný. Na Štědrý večer hvězdičky - ponosou vajíčka slepičky. Jestliže večer před Narozením Páně jasno jest, bez větru a deště, a ráno slunce jasné vychází, bude úrodný rok na víno. Na Štědrý den před večerí se dává za okno miska s vodou. Zmrzne-li do rána a roztrhne-li mráz misku, ztratí se toho roku voda ve studni. Je-li na Štědrý den vítr, bude úroda malá. Vítr na Štědrý den od půlnoční strany, raduj se, rok bude plenný a úrodný. Padá-li na Štědrý den večer v noci sníh, urodí se mnoho chmele. Padá-li na Štědrý den v noci sníh, urodí se hojně vína. Dvanáct nocí a dní od Štědrého večera až do Tří králů zvěstuje prů povětrnost příštích dvanácti měsíců.

25. prosince - Do vánoc není ani hladu, ani zimy. Lepší vánoce třeskuté než tekuté. Mráz na Boží narození - zima se udrží bez proměny. Levné povětrí okolo vánoc předpovídá nám, že zima bude velmi dlouho trvat; to jest jestli prve nemrzlo, bude potom mrznouti. Když čas před vánoci až do Tří králů mlhavý a tmavý jest, následují na to nemoci. Před vánocemi neškodí mokro osení, ale tím víc po vánocích. Nedej Bůh teplých vánoc a pošmourného svatého Jiří! Vánoce - vánice. Když vánoce obilí stromy sněhem, tak je posype jaro květem. Vánoce bez sněhu přináší velikou noc sněžnou. Zelené (černé) vánoce - bílá Velkonoc. Jsou-li zelené vánoce, Velká noc bude bělit se. Zelené vánoce - bílé Velikonoc. Jsou-li vrby o vánocích plny rampouchů, bývají o velikonocích plny kočiček. Jasná vánoce - hojnost vína a ovoce. O vánocích obloha čistá a hvězdná, bude úrodný rok. Na vánoce mnoho hvězdiček, slepice nanosou mnoho vajíček. Světlé hody - tmavé stodoly, tmavé hody - světlé stodoly. Temná vánoční noc přinese světlé stodoly. Tmavé vánoce - světlé stodoly. Tmavé vánoce - dojně krávy, světlé vánoce - ponosou slepice. Tmavým vánocům a přátelskému koláči nikdy se neraduj! Padá-li na Boží hod vánoční sníh, hodně obilí bude na polích. Jestli vítr o vánocích věje, jest v hojnosti dobrá naděje. Na Boží hod vánoční vítr od západu přinese mor, od východu válku, od půlnoci hlad, od poledne dobrý rok. Případně-li Boží narození na čtvrtek, bude rok velmi úrodný, jenom vína bude prostředně. V pátek Božího narození - tuhá zima bez prodlení. Je-li Božího narození v sobotu, bude málo ovoce, ale vydaří se žito. V neděli Božího narození - teplá zima bez prodlení. Podle počasí dnů a nocí od Božího narození do svátku Tří králů, určuje se počasí pro dvanáct měsíců příštího roku. Na Boží narození o bleši převalení.

26. prosince - Chodí-li Kateřina po ledě, chodí svatý Štěpán po blátě. Když je Barborka ucouraná, chodí svatý Štěpán po ledě. Svítí-li na koledu v noci měsíc, bude ve stodole hojně obilí. Svítí-li na den svatého Štěpána slunce, bude drahé ovoce. Na svatého Štěpána když vítr prudce zavěje, víno před zkázou jistou se chvěje. Pak-li na Štěpána větrové uhodí, příští rok víno špatně se urodí. Když na Štěpána silný vítr bouří, vinař smutně oči mhouří.

28. prosince - Na Mláďátka když prší, osypají se děti. Prší-li na Mláďátka, budou děti mřítí. Když se na Mláďátka chumelí ráno, mrou toho roku děti, když v poledne, mrou lidé středních let a když večer, mrou starci. Je-li na Mláďátka mlha na Lysé hoře, kobzole se neurodí a mladí lidé budou mřít. Máme-li na Mláďátka a svatého Josefa pěkné počasí, zvednou se příští léto brambory. O Mláďátkách den se omlazuje.

31. prosince - O Silvestru papeží snížek si již poleží. Jak byl celý rok samá voda a bláto, na Silvestra nenapadne zlato. Je-li o Silvestru v noci vítr a jasno, bude dobrého vína pořidku. Na Silvestra-li větry a ráno slunce svítí, nelze nám dobrého vína se nadíti. Když na Silvestra ráno sluní, v noci prudký vítr zavěje, není na vína hrubé naděje.

Kam za...

- Pohostinství sokolovna zve příznivce country muziky na **Countryhraní**, které se koná **v sobotu 1.12.2001** v prostorách Sokolovny.
- TJ Sokol Střelice ve spolupráci se ZUŠ Střelice si Vás dovolují pozvat na **Mikulášské muzicírování**, které se koná **v neděli 8.12.2001 od 17:00 do 21:00** v místní Sokolovně. V programu vystoupí střelické žákovské kapely Experiment, Šok a Smažáci. Hostem bude mladá kapela ze Židlochovic Zapomenutý zítřek. Program doplní DJ DADÁK a DJ MARŤAN. Děti, vezměte své rodiče a přijďte si zatancovat nebo poslechnout čertovsky dobrou muziku. Vstupné dobrovolné.
- ÚSP pro mládež ve Střelcích pořádá v termínu **11.12 - 14.12.2001 od 9:00 - 11:00 a 16:00 - 18:00** hodin v dílnách ústavu **Vánoční prodej rukodělných výrobků** klientů z keramické, košíkářské a tkalcovské dílny.
- MŠ Střelice zve rodiče a blízké našich žáků na **Vánoční besídky dne 17.12.2001 od 15:30 hodin** v obou budovách MŠ.
- ZUŠ Střelice si Vás dovoluje pozvat na **Vánoční žákovský koncert dne 19.12.2001 od 18:00 hodin** budova ZUŠ

Pro dobrou náladu

Chytí rybář zlatou rybkou a ryбка povídá: „Když mě pustíš, tak ti splním tři přání.“

A rybář na to:

„Já mám jen jedno. Abys neměla kosti!“

Drevorubec přide do lesa, oprie pílu o strom a hovorí: „Ty si píla, ja som nepil“ a neleje si...

Letí dva parašutisti a jeden z nich tomu druhému stále nabízí jablka. Prvnímu to již při pátém začíná vrtat hlavou a ptá se tedy, kde je ten druhý stále bere.

„No, kde by“, odpovídá, „z tvého batohu, co máš na zádech.“

Moudrost neumírá na stáří

Jak slza je láska: v oku vzniká, k srdci proniká.

Publius Syrus

Všichni se ptáme, zda je člověk bohatý, nikdo se neptá, zda je dobrý.

Seneca Mladší

Pro naše kuchařky (i kuchaře)

Kachna pečená se zeleným hráškem

Francouzská kuchyně (poněkud náročnější)

Kachna, 1,5 kg hrášku nebo velká plechovka sterilovaného hrášku, 2 cibule, 4 mrkve, kousek tuřínu nebo kedlubny, malý kousek celeru, 100 g slaniny s kůží, 20 g másla, svazek bylinek (petrželka, bobkový list a tymián, svázané bílou nití), pepř, sůl.

Den před přípravou vetřeme do kachny hrubou sůl. Kachní drůbky, cibuli, 2 mrkve, kůži ze slaniny, petrželku a bobkový list zalijeme 4 dl vody, osolíme a vaříme na malém plaménku hodinu. V těžkém oválném kastrolu rozehřejeme máslo a slaninu nakrájenou na proužky, přidáme 2 mrkve, celer a tuřín (kedlubnu) nakrájené na kostičky, cibuli nakrájenou na plátky a osmažíme. Jakmile se slanina začne rozpouštět, přidáme kachnu a krátce ji dusíme pod pokličkou, až z ní začne prýštit tuk. Kachnu pak vyjmeme, tuk slijeme, kachnu vložíme zpět do pekáče, podlijeme vývarem, přidáme svazek bylinek, čerstvě mletý pepř a pečeme v mírně vyhřáté troubě asi hodinu pod pokličkou. Pak z pekáče slijeme téměř všechnu šťávu a kachnu dopečeme bez pokličky. Čerstvý hrášek zalijeme vařící vodou, dusíme téměř do měkka a přidáme (nebo případně scezený konzervovaný) ke kachně asi čtvrt hodiny před dopečením. Ze šťávy, kterou jsme slii z kachny, odstraníme tuk, šťávu ohřejeme a nalijeme do omáčnicku. Kachnu položíme na mísu a obložíme zeleninou.

Jikry a mlíči na bílém víně

Francouzská kuchyně

500 g jiker a mlíči, 40 g másla, 2 rajčata, špetka strouhané citrónové kůry, 1/2 sklenky bílého vína, petrželka, lžice jemné strouhanky, pepř, sůl.

Jikry a mlíči vložíme do kastrolku vymaštěného máslem, poklademe je nakrájenými rajčaty, posypeme citrónovou kůrou, solí, pepřem, nakrájenou petrželkou, polijeme vínem a rozpuštěným máslem. Poprášíme je strouhankou a pečeme v troubě cca 10 minut.

Dobrou chuť!

Nové knihy v obecní knihovně

Pro děti

Beletrie

Abeceda s včelkou Májou

E. Blytonová Tajemství kocouřích mužů

E. Petiška Pohádkový dědeček

A. Špíchal Nauč mě mluvit

Pro dospělě

Beletrie

E. Adlerová V zajetí dědictví

C. Coulterová Hraběnka

E. Erbenová Sen

M. Fieber Vraždy v lepší společnosti

J. Grisham Malovaný dům

J. H. Chase Tak to v životě chodí

J. Plaidy Královský manžel

Naučná

Encyklopedie historie světa

V. Artz Vánoční kuchařka

L. Chvojka Severní Amerikou s děravou kapsou

Helena Ferdusová